

我國環境保護工作之癥結

吳家誠

國立臺灣師範大學化學系

由於經濟成長，都市化及工業化快速，許多不良副作用在國內日趨嚴重。其中一重要問題便是環境汙染與自然生態之破壞。廢氣、廢水、固態廢棄物、毒性物質及噪音汙染已成每一位國民天天必需面對的威脅。故總統經國先生曾於七十四年農曆除夕談話時提示：「各種公害日趨嚴重，如果不作有效的防治，必將危害到人們的生活品質，尤其是自然生態的保護，關係到我們後代子孫的生存與發展，更是我們這一代人的共同責任，希望現在開始，大家都為掃除汙染和麟亂而努力。」；而以往各次選舉時，公害防治及環境生態維護更常被候選人們列為重要政見。自民國七十一年起，中央、省、市等環保單位相繼成立，七十三年起各國家公園管理處亦相繼成立，七十四年七月廿六日行政院於經建會下更成立環境小組以協同環境保護與經濟之發展相關各部會共同改善環境汙染。政府在環境保護所投下的人力、資本及努力是相當龐大的。然而多年來，

環境問題依然層出不窮，自力救濟已成常事。各種汙染問題不但未能日漸改善，甚而有日趨惡化之勢，此種現象之實質與癥結實有深入探討之必要。

一、環境保護之紮根工作——環境科學教育不足

我國人口眾多，密度高居世界第二位，傳統係農業國家，工商發達後，追求理想職業所需之教育為衆人所嚮往，而實行高等教育之大專院校不足，升學主義幾乎完全控制了人們受教育之態度，只要與考試有關之科目必受學子或家長們之重視。環境保護有關教材本已不足，在這種情勢所造成的忽視之下，大多數國民無法迅速取得工商社會中所應有之環保知識及環保共識，環保工作之推展自是困難萬分。許多工商生產單位之負責人常於汙染造成後尚不知已違反了環保法令，或是於設廠前未有妥善之防制汙染設備，而於事後力求不同程度之補救。一般大眾也只能針對已

發生之汙染做補救性之控訴或亡羊補牢式之自力救濟，而忽略了不可見之汙染、漸次且慢性之生態破壞及事前防範勝於事後謀求補救之道理。

歐美許多汙染防治成功之國家，多是人人抱著環境保護是自己責任的態度，而這些態度由來是必需由環保之紮根工作一一教育做起的。其實在今日國內的情形，如在學子們各種聯考加考環境科學一科，未嘗不是一項加強環保工作之好方法。

二、中小企業為主的工商經濟型態阻礙防治工作

在今日的科技下，要有經濟之進步則一定會有汙染及公害發生。然而，相對的，所生成之汙染物及公害也是可以科技之方法加以克服的。即使是無法達到零汙染之完美地步，改善到自然界自淨作用所能承受的程度應是可允許的。只是今日國內之經濟結構多屬中小型企業，汙染源多呈現點狀分佈，更有許多家庭工廠存在，防治工作甚難做整體與全盤之規劃。由許多科技研究所發展出來之汙染防治設備多係針對大型企業所設計生產的，固然不適中小型企業使用，而由經濟觀點而言，更非中小型企業所能負擔。

以往國內所提倡客廳即工廠的觀念及中小型之工商業型態必需加以適度修正，尤其是汙染性的中小型生產事業應加以大型化或設法淘汰。對汙染性較小之中小型

企業亦應由設廠標準之立法上及時著手，規定必需之汙染防治設備，否則在國內的「人人自己當老闆」的心態上所形成之中小工商經濟型態下，只有使汙染工作更加艱辛。

當然由科技發展方向來看，國外大型工商業所使用之汙染防治設備，固然不適合國內現況，如何在國內自行開發適用之中小型防治設備也是必需考慮的。

三、環境品質標準之制訂缺乏基礎

環境品質標準之確立不但是執法之根據，更是工程上發展防治設備之考慮基礎。然而環境品質之確保或提昇是社會整體之共同責任，某些工廠的廢氣、廢水或毒性物質或許可達到規定排放標準，但這些工廠若同時排放則可能超出自然界自淨能力所能負荷之程度。這種現象在人口密度大而又工商密集之社會中更是容易發生。故環境品質之確立除了要有充分的實驗室數據支持之外，更要考慮實驗室外環境對汙染物之包容力及汙染排放源之分佈情況。

目前國內環境品質標準之設定多係參考國外資料，甚少有國內研究數據之支持，亦未認真考量環境中客觀情況。嚴格而言，國內環境品質標準在汙染源密度較高之情況下，應較歐美各國更嚴格才是。否則即使所有汙染源均達各別排放標準，限於環境之自淨能力，仍會有汙染的問題存

在。如何在國內環境中，按照自己現有情況釐訂一套自己的環境品質標準，而不一味抄襲國外資料，亦是一重要課題。當然在國內之汙染防治設備缺乏情況下，制訂一套嚴格之環境品質標準或許目前有欠實際，然而長遠著想，唯有多管齊下的原則才能改善目前國內之情況。沒有合理標準之設立，防治設備工程發展會失去依據，汙染源數目不減少或集中則環境品質標準必需更嚴且更難達成。在這種情況下，前瞻性之多管齊下方式是唯一可行途徑。

四、環境保護執法不力

國人一向人情味濃厚，守法觀念較差，更缺少先進國家之惡法亦法的觀念。固然守法之觀念應由紮根工作——教育做起，執法不力或因人情關係而放鬆法治亦是一大隱憂。舉例而言，在路上行駛之各類車輛係都市中之重要流動性空氣汙染排放源，常常國人所見黑煙排放最嚴重者便是公車或台汽巴士，一般民衆自用車輛排放情況則較佳。如果不是一種法有數種執法標準，便是執法不力所造成的。所有國營事業及公營事業更應是汙染防治工作的榜樣，亦應是嚴格執法之最佳對象，如此，則如核電廠之不斷空浮事件也可減少。

當然，嚴格執法需要人力。西歐許多國家，人民本身守法觀念強，更有協助政府執法之誠意，而政府單位對民衆檢舉也能作迅速之糾正及反應。目前國內即使百

姓有誠意協助環保單位，然而政府反應略嫌無力，致使許多自力救濟事件發生。長此以往，人民對政府環保之決心必抱不信任態度，所產生之問題必定更嚴重。

限於人力問題無法解決，日後環境品質監測工作必需仰仗自動化偵測網路，然而一般自動化偵測系統多提供環境品質之平均值；或代表一定期間，或代表一定區間之環境品質。對於特定性或突發性汙染問題及個別嚴重汙染源仍需運用人力及依賴一般大眾之主動支持。也唯有執法公平及從嚴才可得到大眾之信任及主動支持。

五、缺乏環境影響評估、環境規劃與管理之觀念

所謂環境影響評估係指針對人類從事現代文明過程所做之活動對環境所可能造成之影響做客觀的分析及主觀的判斷。而環境規劃與管理係指理性的指導及控制人類對自然資源之取得、轉換、分配及棄置，以使自然資源得以長期的維持人類之需要，並使生態系及生物之社會行為所受之影響降至最低。

缺乏這種觀念，便喪失對環境保護及生態保育之整體計畫能力，而常造成事後頭痛醫頭、腳痛醫腳之情形產生。例如工廠之設立或工業區之規劃及地點之選擇可能只是基於一時利益權衡而作之決定，汙染性工業區或工廠可能緊鄰商業區、住宅區甚而文教區，糾紛事件便層出不窮了，

不但有礙環保工作，更影響了社會秩序。

以往國內之經濟發展可以說是完全漠視了環境影響評估、環境規劃及管理之觀念，今後如何公正而前瞻的運用此些觀念，以使環境保護工作成一計畫性之整體工作是十分重要的。預防勝於治療，平時多保養自可避免時時患病。

環境保護是沈重的工作，是身處於國內每位國民應盡的義務，因為我們每一個

人均不斷由我們所生存的環境中取得生活必需的資源。環境保護更是我們為下一代人所應負的責任，因我們身處的環境也是上一代為我們留下的，我們沒有任何理由及藉口交給下一代一個更糟的環境。我們生活在一個昔稱寶島的空間內，怎可因為我們這一代享受文明而破壞了它、浪費了它的資源呢？希望大家均能為環保工作盡一份應盡的心力。